



山巅上的树

□ 胡为民

走过峡谷，抬头仰望，站立在山巅的那些树总让人肃然起敬。转眼间，我第二次到大凉山支教回来已一年多了，还是忘不了山巅上那郁郁葱葱的树。

我是在丘陵和平坝地区长大的孩子，很少看见巍峨高耸的大山，有幸两次到大凉山支教，不仅领略了大山的巍峨雄壮、独特的民族风情，还饱览山巅那些树的神采。

每年的5月中旬到9月底是大凉山的雨季，雨季来临，每一场雨，山的颜色就要“深”一大片。

第一场雨总是逮住春天的尾巴悄悄地随风潜入夜，早晨起来一看，我支教的漫水湾镇胜利学校周边的山岭一夜之间绿了一层，远望山岭的树，郁郁葱葱，神采奕奕，山巅上的树更让人感觉无比的精神抖擞，这茫茫地大凉山山巅的树是传奇，不仅让人油然而生敬意。

大凉山群山连亘，苍翠峭拔，云雾缭绕，满山郁郁葱葱的树木与湛蓝辽阔的天空，缥缈的几缕云恰好构成了一幅雅趣盎然的淡墨山水画。几年前，我初到凉山时，每每远望山巅神采奕奕的树，总会滋生无限的遐想：山巅的树应是无比幸福的，它们与蓝天、白云为伍，每时每刻都在领略“会当凌绝顶，一览众山小”的意趣……

那天，天高气爽，我与一同支教的同事小何登一座海拔二千多米、长满松树的大山。在山脚时，看见山顶在雾里，显得神秘似神仙之境，而正是由于好奇之心，探究山顶的美好，我们决定登上顶峰，探究心中的传奇——山巅的树。临近山顶的时候，我气喘吁吁的坐在草地上，不经意间发现：眼前松树树干几乎都是弯曲的，树顶发如伞一般，一路上去，松树皆是如此，特别是山巅的树，树干粗大弯曲，松树个子都不高，没有山脚松树那种高大挺拔。我想，山巅的树之如此，那是因为它们还是小时就被狂风吹得东倒西歪，被暴雨淋得死去活来，被阳光晒得焦头烂额……它们树干虽然弯曲，但粗壮有力；树尖虽不秀颀，但团结宽大，历经千辛万苦，终于长成大树，精神抖擞的站在山巅，笑迎风雨，领略独特的风景。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”人生亦如此，一个人要想成就一番事业，必然会经历诸多艰难困苦，才能达到别人不同达到的高度，饱览到人生无限风光。

“树木是大地写在天空的诗。”山巅上的树，如同一行行写在天地、云朵间栩栩如生的“哲理诗”，昭示出生命的博大与壮美；山巅树以并不伟岸的身躯，扎根贫瘠的山岩，自然的生与死，抒写强者的精、气、神。

山巅的树是挂在天空中的生命的绿色乐章，我爱大凉山旖旎的风光、纯朴的民族风情，爱大凉山站在山巅呼风唤雨的树。

(接三版)

革命先辈不怕牺牲 “革命理想高于天”

刘志丹、谢子长、习仲勋等人，在全国革命陷入低谷的艰难形势下，愈挫愈勇，屡失屡建，先后组织了大大小小70多次武装起义和兵变。他们面对恶劣的自然条件、国民党军阀的残酷“围剿”，与上级联系不畅、革命力量鱼龙混杂、党组织不成熟不健全等困难，始终坚守理想信念，英勇杀敌、视死如归，坚贞不屈，斗志昂扬，彰显了中国共产党的政治本色。

革命理想高于天。刘志丹在入党誓言中写道：“加入党，就要为共产主义信仰奋斗到底。作为个人来说，奋斗到底就是奋斗到死。”他的好几位亲属被敌人杀害，两个幼子在恶劣战时环境中不幸夭折，自己也含冤入狱，但在生死关头，他始终坚信：“黑云总遮不住太阳”。谢子长在1934年8月的战斗中负伤，当时正处于国民党“围剿”根据地的关键时刻，本应好好休养的他，怀着“星星之火，可以燎原”的坚定信念和革命必胜的坚定信心，坚持随军转移和指挥战斗，伤情不断恶化，不久便与世长辞。习仲勋在革命处于低潮、身陷囹圄时，毅然加入中国共产党；在长期革命斗争中，他出生入死、百折不挠，是始终怀抱“最大的牺牲决心”“为党尽忠”的坚定革命者。《西北岁月》前两集中，老掌柜要是不被反动军队抢走一百大洋，也不会去借高利贷，就不会被逼死。老掌柜死后，习仲勋同志的家人终于理解了他为什么要革命。反动势力不会自动退出历史舞台，只有起来斗争，才是唯一的出路。

在全国革命形势走向低潮、周边环境极其复杂、物质财富和支援极其匮乏的情况下，陕甘边革命根据地之所以能够创建并且不断走向胜利，靠的就是老一辈革命家和革命先辈坚定的政治信仰和百折不挠的革命意志和他们坚持党的利益高于一切、忠诚于党、为党尽忠的党性修养和人格品德。

革命先辈又斗争又联合 肝胆相照的统战智慧

陕甘边的斗争史，是统一战线的又斗争又联合的历史。在陕甘边革命根据地创建初期，刘志丹、谢子长、习仲勋等领导革命武装，采用阶级分析、区别情况、灵活对待的方法，与同情革命的各派力量建立合作，尽可能团结一切可以团结的力量，最大限度地壮大了自己、孤立了敌人，结成了最广泛的统一战线。习仲勋曾回忆：“我们能在西北站住脚，得到发展，是和志丹的大团结思想分不开的。”

在创建陕甘边革命武装和根据地的过程中，刘志丹提出红、白、灰“三色”建军思想，最大限度争取和壮大革命力量。白色指派共产党人到国民党军队及民团开展兵运工作，使其改造成党所掌握的革命武装。刘志丹、谢子长、习仲勋等人积极做国民党军内中上层人士的统战工作。习仲勋曾回忆说：“我们党在十七路军活动的历史一直没有间断过。我们在陕甘边工作的时候，同我联系的同志大都是在这个部队，并且通过十七路军搞来了枪支、经费和人员。我们党

跑客运的老吴

□ 段兵胜



清晨六点，天蒙蒙亮，穿着黑色夹克的老吴已在一个湾子里忙活。他将村村通客车停在这个湾子的广场上，帮着搀扶一位从家中蹒跚走出的七八十岁老人，老人身边有家人陪伴，是要去乡镇医院看病。

这是我和老吴第一次见面的场景。我从小城来到本地一个偏远的小村工作。老工作队员将老吴的手机号码告知我，称老吴的客车跑村村通客运，有需要可提前联系。

老吴，快60岁的样子，个子不高，不胖不瘦，面色黑红，眼神闪亮。他开的是一辆黄色巴士，车从始发地开始，断断续续靠近附近的湾子接乘客。一路上老吴就帮着乘客拿手提物、搬行李、引导上车、安排座位，忙得不亦乐乎。途中，老吴不时停车打电话，告之对方车即时行驶的位置及下一趟经过某地的大概时间。因途经的湾子有位乡亲有急事请求前往，他就告知车上乘客，要“拐”一脚，并说明原因，得到乘客们的理解支持后，他立即开车去接那个有急事的乘客。后来我得知，遇到诸如此类的紧急情况，这里的村村通客运司机均会如此这般操作，乘客们也都不会计较耽搁个人时间。

坐老吴的车多了，我便慢慢熟知了他的一些行车规律。他的车一个来回一般情况下大约要四

十分钟，特殊情况下要大约个把小时。“特殊”的原因是，有老人因身体缘由需上门接送，这种服务甚至要求直接服务到家门口，还需要他走进对方家中帮忙搀扶老人或拿东西。就这种特殊情况，我问他厌烦与否，他笑着说，乡里乡亲的，遇到难时能帮就帮一把，再说做生意要讨下一回。我想，这个“讨下一回”的做法，可能是他赢得回头客和好口碑的秘诀。

老吴在镇村之间跑客运，有两辆车。一辆是这个黄色的农村客运巴士，一般是早上或者节假日时跑得多，因为乘客多。客流高峰期过后，他多是用一辆新能源电动小汽车载客。他的说法是，这条村村通运营班线，多是水泥路，路面又平又宽，质量又好，电动车跑起来不吃力，而且很匹配一般情况下的客流量，他觉得这种灵活机动的运营方法好。

随着时间的流逝，我和老吴更熟了，和他闲谈时得知，他是位农民，如今在跑车的同时，家里还承包几十亩土地，还有数亩鱼池。他农忙时请人帮忙，跑车之余就去田畝里照看庄稼；想吃鱼了，就拿根钓竿到鱼池钓鱼，日子过得很惬意。

这个金秋，我随着他的车稳稳地奔驰在乡间公路上，吹着凉爽舒坦的秋风，闻着果实成熟的香味，看着五彩斑斓的秋色，感觉真是好极了。



那株百日菊

□ 锥伟

单位实验楼下，有一株百日菊，兀自生长，独成一景。这株绯红色的百日菊，默默扎根在常年缺少水分、缺乏养分的混泥土夹缝中，背靠路牙，迎风绽放，倔强又顽强。

小小的一株，枝枝节节，每个枝条上一朵花，竟同时盛开了八九朵。花朵大大小小，一个一个绯红饱满；花瓣层层叠叠，一片一片均匀挨挤。那一粒粒淡黄色的花蕊手拉着手，点缀其中，散发着沁人心脾的香气。给这里平添了些许生机和一抹靓丽的色彩。

遇见它时，绝对偶然。平时上下班，我都是从一楼东门直直进出。那天，我从东门口出来后，拐了个弯，往砖铺的小道款款而行，准备下班。而它，就站在小道的出口，孤单影薄，却又绚烂绽放，依风而舞。

那绚烂，瞬间打动了我。一天又一天，它的花，一朵更比一朵大，一枝更比一枝高。

它，花枝蔓伸，娇嫩欲滴，惹人怜爱。自此，上下班途中，我便多了一份牵挂。每次我都刻意从它那里经过，看看这位“朋友”。细嗅，芬芳扑鼻；端看，云锦含羞。

至深秋时，大半的草木凋零落幕。这株百日菊，竟也一夜间暗失粉黛。天地一寸一寸薄凉，花朵一层一层抖动身姿，一瓣一瓣飞舞。

多么幸运，在最美的季节遇见它，亲眼目睹它一枝一枝，花开花落。我随手拍下了它那从容、自然、平实的美，也不禁时常为它驻足，感慨，感叹！此刻，新冬忽临，迎风而忆，足矣！

木叶下

□ 路来森

河岸，森林一片。进入季秋，树叶枯败，开始凋落。而秋风，则加剧、加速了木叶的凋零。

风吹木叶，也是树叶凋零的极致之美。树叶，变黄了，败了，但要真正凋零，还得需要一阵阵、一次次秋风的吹送。

我喜欢风吹叶落的景象。而每次看秋风吹叶落，所呈现的那份飘洒的景象，就情不自禁地想到屈原《九歌·湘夫人》中的那两句诗：“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。”

壮观而华美，秋天里最美的一道风景。其实，秋风吹落叶，风小风大，各具其美。

风小，则林静。树叶的凋零，通常是零碎的、疏落的，很少呈现纷纷扬扬，漫天飞舞的景象。一片片地落着，几片几片地落着，仿佛不经意间，仿佛那些树叶，只是结伴而出，玩一场有趣的游戏。其姿态也美，飘然，轻柔、舒缓，速度极慢，似有丝丝缕缕的牵挂，内心储了诸多的不忍，于是，再回首，再回首……

此时，你若行走在林中，便会常常遭遇落叶的亲昵。落于头顶，落于衣衫，甚至于，一伸手间，一枚落叶就落在了你的手掌心。不经意间，望向地面，你会发现，地面上已然落叶满地，尽管是稀稀落落地布散着。

落叶真黄，黄如金箔。每一枚落叶，都是一只曼舞的金蝴蝶。

秋风大起，摧枯拉朽般。那些早已等待在水岸边的柳树，柳叶哗然而下，纷纷扬扬，铺天盖地，倾泻一般，在风中飞舞，在风中纠缠，最终，纷然落于地面、水面。那个落叶凋零的场面，有一种乱感，也有一份惊艳感。其它的落叶树，也有着同样的表达，只是不似一棵柳树那样的齐整，那样的齐刷刷的凋零。此时，满树林都成了落叶的世界。枝条摇晃、呼啸，落叶飞扬、碰撞，鸟儿惊飞，在林间尖叫、翘舞，扑棱棱，振翅不已。

最后一场大风，常常会发生在夜间。

第二天早晨，你走进树林，就会发现，大片的树林，树叶殆尽，原本的密集、繁稠，一下子干净了，空了。众多的鸟巢，完全裸露了出来；鸟儿们栖于枝头，在瑟瑟秋风中，羽毛扎煞，表情呆木，仿佛惊魂未定。树林中，只剩下赤裸裸的枝条，一根根，倔强地截向冷碧的天空。

再看向地面，地面上落叶堆积，整个树林，都弥漫着落叶弥留的气息。

树林，进入了“枯静”的生命境界。进入了“寒林”状态。而“寒林”，对于一片树林来说，其实，就是一种休养生息——枯寒中孕育着生机，生机，在为另一个春天准备着。

风吹木叶，季节的演绎，美的展示。



一株银杏树

静静伫立
心无旁骛
爱意心切的你在遐想
孩子们的未来
是陪伴在自己的身旁萌芽生长
还是追随飞禽的翅膀
到不知名的地方去安家
一树璀璨绚烂的黄叶
让风景美不已
令大地想穿上华美衣裳

一株银杏树
远望过去
就像在焚烧
黄色火焰
毕剥着冬日的寂静和冷寒
不必勾勒跟点染
就能够如泼墨般大写意地
氤氲出浓浓诗情
继续出鲜明画意
温暖着眸子和心
初冬的银杏树
这飘飘洒洒——
零落了一地的炫目的金黄落叶
就是你在感恩与回报大地母亲……（周家海）

萤火虫恋歌

若隐若现，忽明忽暗
是萤火虫
在金色的秋天
海浪般的夜色中
傲游，歌唱

好像青春之花
喷薄而出的热情
与张扬的歌声
忽远忽近

理想和远方
在闪闪发光
指引我们前进

(张敏)

朱自清故居

一座清代的三合院
一座典型的扬州民居
静立于广陵区安乐巷27号
古朴典雅
这里的每一块砖瓦
这里的每一扇门窗
都刻满岁月的痕迹

先生走了
人们熟悉的背影
以及先生当年背着手踱步的
那片荷塘
那清冷的月色
永远都在我们的记忆里

(张军)

茶里人生

独坐于山亭一隅，捧清茗
一杯在手，一小团云朵
正在解读遥远的山河
清纯的茶叶一如我心
在水中，一点一点地
舒展着氤氲的思绪

圆形湖泊，一群青鸟
飞起又落下，让我
看见了自己沉浮不定的人生

我怀揣的星辰和花朵
在苍茫的岁月中渐渐
成长，在多年以后

世事，让我对世界的
目光宽容了许多。此刻拿起
又放下的茶盘找到了唯一的答案

(许登彦)

乌柏

立冬后，它的叶子渐红
像一团烈火
把秋霜融化在落霞里
它的种子裂开
像提前预演的一场雪
似乎要把这团烈火烧灭

烧得有多旺
淋得有多狂
似乎越烧越旺
这红与白
热烈与冷静
的较量
正是秋与冬的相生相克

一棵站立在秋与冬交界
的乌柏
多像一位生活的智者

(谭喜爱)

在大散关

陆游说，铁马秋风大散关
几百年过去了
这句话仍然被刻在峭壁上

我顺着时间的大道回头走
走过了许多繁体字与线装书
才来到秦岭，来到这里

这里的秋风都姓陆
很硬的风
长着坚硬的骨头
站在岁月的高台上，看见陆游
腿挂宝剑，骑马穿过硝烟的森林

王师北定中原日，家祭勿忘告乃翁
说这句话的时候
他的心里还装着南郑的烽火

(相海龙)